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RICERCA E SVILUPPO, INNOVAZIONE E DESIGN 
 

La legge di Bilancio 2022 ha introdotto una serie di variazioni che 

regolano i crediti d’imposta per il 2023. Le nuove norme prevedono la 
proroga dei diversi crediti, con scadenze differenziate, e una 
rimodulazione degli importi fruibili. Nel periodo d’imposta 2023 il 

credito è pari al 10% delle spese ammissibili per le misure: R&S, 
Innovazione tecnologica; Design e ideazione estetica. 

BENEFICIARI  

Tutte le imprese possono richiedere il credito d’imposta per 
investimenti in attività di ricerca e sviluppo, Innovazione tecnologica 

design e ideazione estetica, indipendentemente dalla forma giuridica, 
dal settore economico in cui operano, dalla dimensione e dal regime 
fiscale di determinazione del reddito dell’impresa. 

SPESE AMMISSIBILI 

Sono considerate ammissibili, in varia misura, le spese di personale, 

le le quote di ammortamento, i canoni di locazione finanziaria o 
di locazione semplice e le altre spese relative ai beni materiali 
mobili e ai software utilizzati nei progetti, le spese per contratti 

di ricerca extra-muros, le quote di ammortamento relative 
all'acquisto da terzi, di privative industriali e simili, le spese per 

servizi di consulenza e le spese per materiali e forniture. 
 
Per poter usufruire del credito d'imposta l’impresa dovrà predisporre 

apposito fascicolo e istanza da inviare al MIMIT, che attesti 
l'effettivo sostenimento delle spese ammissibili e la corrispondenza 
delle stesse alla documentazione contabile. 

 
Le imprese beneficiarie del credito d'imposta sono tenute a redigere e 
conservare una relazione tecnica asseverata che illustri le finalità, i 

contenuti e i risultati delle attività ammissibili. 
 
 

MEZZOGIORNO 
 
Nelle regioni del SUD Italia, il credito d’imposta per gli investimenti in 

attività di ricerca e sviluppo è pari al 25% per le grandi imprese; 35% 
per le medie imprese; 45% per le piccole imprese. 
 

 
 
 

 
 
Europartner è in grado di effettuare una valutazione preliminare di 

ammissibilità e consigliarvi le migliori opzioni per il vostro progetto. 
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